

【本週家訊】2016年 12/18~12/24

十二月十八日

讀經	俄一；以東的結局
鑰節	【俄 15】「耶和華降罰的日子臨近萬國，你怎樣行，他也必照樣向你行；你的報應必歸到你頭上。」

十二月十九日

讀經	拿一~四；約拿的悔改
鑰節	【拿二 1~2】「約拿在魚腹中禱告耶和華他的神，說：『我遭遇患難求告耶和華，你就應允我；從陰間的深處呼求，你就俯聽我的聲音。』」

十二月二十日

讀經	彌一~三；對以色列人的審判
鑰節	【彌三 8】「至於我，我藉耶和華的靈，滿有力量公平才能，可以向雅各說明他的過犯。向以色列指出他的罪惡。」

十二月廿一日

讀經	彌四~五；譴責以色列的罪行
鑰節	【彌五 2~3】「伯利恆以法他啊！你在猶大諸城中為小。將來必有一位從你那裏出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亙古，從太初就有。耶和華必將以色列人交付敵人，直等那生產的婦人生下子來。那時掌權者〔原文是他〕其餘的弟兄必歸到以色列人那裏。」

十二月廿二日

讀經	彌六~七；盼望的信息
鑰節	【彌七 7~8】「至於我，我要仰望耶和華，要等候那救我的；我的神必應允我。我的仇敵啊！不要向我誇耀。我雖跌倒，卻要起來；我雖坐在黑暗裏，耶和華卻作我的光。」

十二月廿三日

讀經	鴻一~三；耶和華是審判者
鑰節	【鴻一 2~3】「耶和華是忌邪施報的神。耶和華施報大有忿怒；向他的敵人施報，向他的仇敵懷怒。耶和華不輕易發怒，大有能力，萬不以有罪的為無罪。他乘旋風和暴風而來，雲彩為他腳下的塵土。」

十二月廿四日

讀經	哈一~三；神的答覆
鑰節	【哈二 4下】「惟義人因信得生。」

【《俄巴底亞書》默想】本書的主要內容——俄巴底亞宣判以色列的世仇以東人的罪行和結局，以及預言以色列的復興和國度歸耶和華。本書的主要事實——以東的羞恥、以東的罪惡、耶和華的日子、以及以色列蒙拯救。本書的主要作者——俄巴底亞。

【《約拿書》默想】本書的主要內容——藉約拿逃避神的經歷及神對他的教導，指出人心的狹窄，卻顯明神心的廣大；祂對普天下的人都滿了憐憫和慈愛，因祂願萬國都得著祂的救恩，而救恩是出於耶和華(二 9，四 2，11)。本書的主要事實——約拿的抗命、約拿的禱告、約拿的傳達、約拿的不滿。本書的主要作者——約拿。

【《彌迦書》默想】本書的主要內容——彌迦宣判猶大與以色列

列的罪惡，指出神的公義，闡明何謂真正的敬虔生活，並預言被擄之餘民必歸回。本書的主要事實——責備(一~二章)、安慰(三~五章)、爭辯(六章)與盼望(七章)。本書的主要作者——彌迦。

【《那鴻書》默想】本書的主要內容——公義的神，祂掌管一切，必要懲罰罪惡滿盈的尼尼微，藉此安慰在亞述陰影下的猶大。本書的主要事實——尼尼微滅亡之宣告(一章)、尼尼微滅亡之描述(二章)、尼尼微滅亡之原因(三章)。本書的主要作者——那鴻。

【《哈巴谷書》默想】本書的主要內容——公義、聖潔的神不容許罪的存在，必要審判不義之猶大和罪惡的迦勒底(指巴比倫帝國)，然而惟義人因信得生。本書的主要事實——哈巴谷信心的質問(一章)，神信心的教導(二章)，哈巴谷信心的凱歌(歌三章)。本書的主要作者——哈巴谷。

「約拿在魚腹中禱告耶和華他的神」【拿二 1】——本章值得注意的就是，約拿在魚腹中悔改向神禱告，神吩咐魚把約拿吐在岸邊。約拿的禱告基本來自詩篇(詩十八 4~6；二十二 24；四十二 7；六十一 2；八十八 6)。本章屬靈的教訓：(1)神是無所不在與無所不能的，祂垂聽人的禱告；(2)認罪悔改的禱告，使我們能再回到祂的面前；(3)用感謝的禱告獻祭與神，使我們與祂有暢通和諧的關係。

親愛的，請仔細詳讀約拿在魚腹中的禱告，並思想其中許多寶貴的啟示：(1)在患難時的禱告(2節)——不論在任何地方、任何時間，神都願意垂聽你的禱告(2節)；(2)認罪的禱告(3~4上節)——你當認罪、悔改，求主開恩，將你從罪惡的深淵中救出來；(3)仰望的禱告(4下~6節)——當你發昏時或失去盼望時，你仍可仰望祂，向祂呼求，求祂與你同在；(4)許願和感恩的禱告(7~9節)——你當感謝讚美神已經為你所做的一切，也要感謝祂的慈愛和憐憫，使你從苦境轉回。

「我要仰望耶和華。」【彌七 7】——今日鑰節指出彌迦堅信神的應許，必會帶領他們度過艱難歲月。所以，他禱告：「至於我，我要仰望神！」他的眼(由百姓敗壞的現況轉至不改變的神，並由灰心失望中轉為剛強膽壯，確信神的應許必然成就，仇敵註定要失敗。雖然他是一時的跌倒，神必把他扶起來；縱然他身處深夜的黑暗中，但有神作他的光。此外，本章末了先知彌迦宣告：「有何神像你」。這就是他一生的見證。他在本書一再指出神的聖潔、公義、慈愛、憐憫等性情，神超越一切，是無可比擬的；神的赦罪、饒恕、施恩和慈愛是選民所仰望、所信靠的。親愛的，在人生的道路上，有時你會跌倒，甚且可能跌倒得十分厲害。但你不要自暴自棄，心灰意冷，神的手會扶持你，使你起來；祂要作你的光，引導你繼續走前面的路程。因此抓住神的應許：(1)仰望祂；(2)等候祂；(3)得著祂的應允，因為「神啊！有何神像你，赦免罪孽，饒恕你產業之餘民的罪過，不永遠懷怒，喜愛施恩？」(18節)

「惟義人因信得生」【哈二 4下】——今日鑰節也可譯作「義人必因信而活」。本節在新約聖經三卷不同的書中都引用過。其一乃是羅馬書一章 17 節特別注重「義人」這個字。其二在加拉太書三章 11 節特別注重「信」這個字。其三在希伯來書十章 38 節特別強調的乃是生活的「活」這個字曾有人稱哈巴谷是十六世紀改教運動的鼻祖，因為使徒保羅所傳的「因信稱義」的真理，就是根據這一句話而來。而當年輕的馬丁路德，在羅馬的聖階上爬

行時，因領悟到「因信稱義」的真理，而掀起了宗教改革。所以本節在新約時代中佔有重要之地位。因為本節是新約因信稱義、得生和生活的根據，也成為歷代許多神的僕人把握了這重要的真理，學習了信心的功課。

親愛的，面對人生的危機時，你仍應抬頭仰望，相信神這寶貴的應許——「惟義人因信得生」。因為只有活的信心才能使你認識並看見神是永活的神，必會按祂的計劃，而引導一切的事，因祂是掌管萬有的主宰。

《《啟示錄》第十章》——天使與小書卷

【讀經】啟十 1~11。

【宗旨】這一課幫助我們知道誰就是那拿著小書卷的大力天使；以及明白約翰要吃盡那書卷，而後向人說預言。

【主題】《啟示錄》第十章主題強調：(1)大力天使手中的小書卷(1~7節)；和(2)約翰吃盡了小書卷(8~11節)。

【鑰點】本章我們特別看見，這位大力天使與別的天使迥然不同，祂就是主耶穌基督，親自降臨，要根據公義和聖潔來審判這世界；以及約翰蒙召吃盡那書卷，說出他與主同享祂的喜樂，憂傷與宣告。本章提到祂手中的小書卷(就是第五章所說的那本有關審判啟示的書卷)是展開的，問題我們是否像約翰一樣，清楚地明白神永遠的計劃，並樂意地順服主的聲音，且忠心地向眾人宣告祂的信息呢？

【簡要】《啟示錄》第十章至第十一章的十四節，是插在第六號與第七號之間的異象。本章用了「我又看見」(1節)，說明神更厲害審判的開始。本章記載使徒約翰看見大力天使的見證(1~7節)和吩咐他吃下小書卷(8~11節)。約翰首先看見有一大力天使由天而下。這位天使與別的天使迥然不同，他到底是誰？這裏的描述使很多人相信，這位天使表明基督再臨的七大特徵(1~3節)：(1)披著雲彩(神的顯現)；(2)頭上有虹(立約信實)；(3)臉面像日頭(光明之主)；(4)兩腳像火柱(審判行動)；(5)手裏拿著展開的小書卷(宣佈審判)；(6)右腳踏海，左腳踏地(全地歸祂)；(7)呼喊好像獅子吼叫(全球聽聞)。但他正要寫出來的時候，有天上聲音制止他，不可將七雷發聲所說的話寫出來(4節)。接著，大力天使指著創造者，起誓說：「不再耽延了」；並宣告神的奧秘在第七位天使吹號時便成全了(5~7節)。此後，約翰遵守天上來的聲音將那小書卷吃盡了；正如這位天使所說，這小書卷在他口中果然甜如蜜，但肚子卻是覺得發苦(8~10節)。天使告訴約翰，他必指著多民、多國、多方、多王，「再說預言」，意指將《啟示錄》第十一章至第二十二章餘下的話，向眾人傳達(11節)。

【鑰節】「我從天使手中把小書卷接過來，吃盡了；在我口中果然甜如蜜，喫了以後肚子覺得發苦了。」(啟十 10)約翰與先知耶利米和以西結的經歷一樣，先要領受(吃)書卷的信息，然後才說預言。

【鑰字】「吃盡了」(啟十 10)——小書卷是神命令約翰吃的，使他先領受神的信息，而知道神的奧秘，然後才傳講出來(11節)。然而，這信息是「甜」中也帶「苦」——「甜」是因為這是神對教會的鼓勵和安慰，令人心中感覺甘甜；「苦」是因為這是神審判的信息，令人心中感覺難受。神的話雖使人感受到「苦」和「甜」兩種不同的感受，但凡甘心領受的人，必然得著安慰與造就。因此，即便地上所有的一切都令人失望，我們

仍然可以在神的話語中得著榮耀的指望。

【綱要】本章可分為二段：

(一)大力天使手中的小書卷(1~7節)——

(1)大力天使從天降下，呼喊後有七雷發聲(1~3節)，

(2)不可將七雷發聲所說的話寫出來(4節)，

(3)大力天使宣告神的奧秘在第七位天使吹號時便成全了(5~7節)；

(二)約翰吃盡了小書卷(8~11節)——口中甜如蜜，肚子覺得發苦，要向人說預言。

【鑰義】本章值得我們注意的是，「我從天使手中把小書卷接過來，吃盡了，在我口中果然甜如蜜，吃了以後，肚子覺得發苦了。天使對我說：『你必指著多民、多國、多方、多王再說預言。』」(啟十 10~11)

神曾在異象中吩咐先知耶利米和以西結都曾喫過書卷(耶十五 16，結二 8，三 1~3)。然而約翰吃完那書卷以後，在他口中甜如蜜，在肚裏卻很苦。這該如何解釋呢？那個書卷是神永遠的計劃執行的過程記錄。當約翰盡這書卷，表明他徹底明白其中內容，得知神的旨意成全，實在感覺太寶貝，太甘甜。他吃下以後，肚子覺得發苦，表明他因知道即將降臨的種種審判，想到一切拒絕救主的人都要落在永遠的沈淪中，就會無比的難過，而有苦的滋味。正如約翰被吩咐要吃下的書卷一樣，神的話帶來應許的鼓勵及祝福的甜蜜，對我們來說是甜的。另一面我們須要消化、應用神的話，與主配合對付一切消極的，在我們的經歷中卻變成苦的。但想到愛我們的主要再回來，有何代價不能付呢？而我們的榮耀即將在望，有何苦不能受呢？接著我們又看見，神吩咐約翰再說預言，因祂還有許多話要對人說明。在這些年間，恩典的門尚未關閉之前，神正加速地在世界各地包括國內工作。在這末世中，深願我們體會神的心情，與主配合、被祂使用，對人傳講勸勉、安慰、鼓勵的訊息。

一艘駛往南美洲的船隻，誤闖入這樣的一個無風地帶。多天來船隻動彈不得，有如在油畫中的船和海一般。船上的食水儲備漸漸減少，直至完全用盡。最後風來了，船隻繼續航程。不久，這群饑渴的水手看見另一艘船駛近，便大聲喊叫說：「水呀！水呀！請給我們食水！」他們得到的卻是意外的回答：「將你們的水桶放下去！」雖然充滿疑惑，水手們還是把桶放進水裏。當他們將桶拉上來時，驚訝地發覺竟是淡水！這些水來自亞馬遜河，繼續在巴西海岸沖流到許多哩外。船上的人一直以為自己在鹹水上漂浮，但在極逼切的時候，竟找到了賜生命的泉源。我們在人生的旅程上，也會遇到同樣的情況。當我們被惡劣的環境包圍時，難免絕望，並且陷在靈裏的乾渴中。然而，我們若能「把水桶放入」神話語的泉源中，並讓聖靈以祂的能力和平安充滿我們，就必得著生命不止息的源頭。

【默想】

(一)1~7節指出大力天使見證祂要到地上來，清除惡者及所有跟隨牠們的人，並在地上建立千年國度。神的奧秘開啟了，祂的審判不再耽延！我們是否感到時不我予呢？

(二)8~11節指出約翰喫小書卷，而神的話甜中也帶苦！神的話使人感受到酸、甜、苦、辣不同的滋味，因而豐富我們人生的歷練。在我們的人生中，無論是平淡或奔波，是否體驗神的話語呢？